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Abgabe zu zweit vor der Vorlesung am 17. Januar 2024.

Sollpunktzahl: 9 Punkte

Aufgabe 1 (u-v-Methode) 3+3=6 Punkte

(a) Losen Sie das Transportproblem von Aufgabenblatt 11, Aufgabe 1 mithilfe der u-v-Methode.
Starten Sie Ihre Berechnung mit der zuléssigen Basislosung aus 1 (b) (Minimale-Kosten-Regel).

(b) Verifizieren Sie Thr Ergebnis von (a), indem Sie dieses Transportproblem mit dem GLPK losen.

Aufgabe 2 (Zuordnungsproblem) 3 Punkte

Wir betrachten ein Zuordnungsproblem mit der Kostenmatrix
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Stellen Sie das zugehorige LP auf und 16sen Sie das Zuordnungsproblem mit dem GLPK.

Aufgabe 3 (Transportproblem mit zusitzlichen Restriktionen) 3+3=6 Punkte

Gegeben sei das Transportproblem:

By By Bs
A |14 17 18 |24
Ay |12 16 15|19
Az |16 18 15 |16
15 15 15

Beachten Sie, dass es sich nicht um ein geschlossenes Transportproblem handelt: Das Gesamtangebot
ist hier groBer als die Gesamtnachfrage.

Weiterhin soll beriicksichtigt werden, dass aus technischen Griinden von Lager As hochstens 10 ME zu
jedem der Warenhéduser By bis B3 transportiert werden koénnen, also zo; < 10 fiir j = 1,2, 3.

(a) Modellieren Sie dieses Problem als gewthnliches geschlossenes Transportproblem.

Hinweis: Sie miissen ein Modell aufstellen, das dquivalent zum gegebenen Problem ist, bei dem
aber Gesamtangebot gleich Gesamtnachfrage ist und keine Mengenbeschréankungen fiir die x;;
auftreten. Sie erreichen dies, indem Sie zusétzliche Lager- und Warenhéuser einfithren und dafiir
passende Kosten definieren.



(b) Uberpriifen Sie die Korrektheit Ihrer Modellierung, indem Sie sowohl das Originalmodell als auch
die Modellierung als gewohnliches geschlossenes Transportproblem aus Teil (a) mit dem LP-Solver
des GLPK l6sen und die Losungen vergleichen.



